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Publicaţiunea „ŞCOALA NOASTRA" a împlinit trei ani de apari
ţie regulată. Am întrebat printr’o scrisoare circulară colaboratorii şi 
o seamă dintre cetitorii ei asupra nevoii de a continua, asupra con- 
ditiunilor de apariţie şi chiar asupra programului pentru viitor.

Am primit majoritatea răspunsurilor destul de încurajatoare : 
„Cred că ar fi bine să-i daţi format de revistă şi să se rezerve 

k neapărat o parte din ea pentru comunicări oficiale. Vasile Pârvulescu- 
Broşteni"; „E nevoie să-i schimbaţi formatul din foaie în revistă.

Se simte nevoia unei reviste învăţătoreşti bine scrisă în Mehe
dinţi, cu atât mai mult cu cât Revista Asociaţiei e lipsită cu totul de 
viată. Chiar cu abonament de 100 lei pe an, fiecare învăţăţor va fi 
mulţumit să citească o revistă bună. Gh. Calianu-Boca“ ;

„Cred că îmbrăţişând toate manifestările învăţătoreşti, inteiectu- 
aie şi de ordin practic, va umple un gol simţit, mai ales pentru învă- 
fătorii delà sate, cari slau departe de alte manifestări culturale, Du
mitru Roşu-Corcova“; „Mare lucru pentru o publicaţie periodică cred 
că este apariţia regulată, fără a fi grupate mai multe numere (de 'e- 
xemplu Septemvrie-Decemvrie), lucru pe care „Şcoala Noastră“ î-a 
avut în vedere şi a fost la înălţime cu tot abonamentul mic (20 lei!) 
Ciobotea-Bistriţa“, etc.

Din experienţa ce o avem, socotim că apariţia unei reviste este 
foarte pretenţioasă: cere  un curent care  să  o  în su fle ţe a scă  şi ©
imitate d e  g â n d ire . Apoi sunt destule reviste învăţătoreşti, unele 
cari merg, altele cari vegetează !

Socotim că mai bună şi chiar mai necesară e o fo a ie  în v ăţă- 
torească, care dă ce e nou, dă libertate opiniilor colaboratorilor şi 
cetitorilor şi apare şi mai uşor.

I Mulţumind tutulor celor ce ne-au dat sugestii, vom continua şi 
în anul IV să aparem tot ca foaie învăţătorească, în condiţiuni din 
ce în ce mai bune. Vom îmbrăţişa problemele şcolii primare, proble
mele în legătură cu viaţa învăţătorească precum şi manifestaţiunile 
de cultură în cari radiază şcoala şi învăţătorii: Cercuri culturale, şe-

(zători, serbări, cooperative şcolare, organizări de cercuri populare, 
monografii, excursiuni, folclor, etc.

Vom păstra contactul cu autoritatea şcolară şi-i vom înlesni 
mijlocul de comunicarea ordinelor şcolilor şi învăţătorilor.

Trăinicia şi desvoltarea ei vor depinde de concursul efectiv ce- 
M vor da colaboratorii şi cetitorii.

Păşind în anul IV, zicem: „Doamne ajută-ne !“

R e d a c ţ ia .

Circulaţiunea valorilor.

Dacă cei câţiva favorizaţi de orbul 
noroc al naşterilor ilustre, se poi bu
cura de toate aceste condiţiuni şi pot 
creşte nestânjeniti, ce fac cei mulţi, 
rămaşi în cocioabele mahalalelor, sau 
în casa pitică a plugarului ? !...

Roşi de mizerie, cu plămâni măci
naţi de tubercufoză şi stomacul chi
nuit de nostalgia hranei calde, acestor 
mucenici ai vieţii, numai spre carte nu 
li se mai abate gândul.

Căci penjru ce ar mai învă{au-o? 
Destinul lor crud, este acel de a fi ar
gaţi, clăcaş, sau aşea ceva. Pentru ce 
le trebuie luminată mintea, ca să sim
tă grozăvia în toate proporfile ei ?

Inteligentile din rândurile lor, acele 
isbucniri fulminante ale naturii, de cine 
suni pre|uiie şi ajutate? Cine mai pune 
astăzi preţ, decât pe copii şi pe ne
poţii săi ?

Cele câteva burse asvârlife peîa şcoli 
sunt ocupate de mediocrităţile cu „bile
tele,“ nu de valoariîe adevărate. Şi să
racul dela cine poate lua el aseme-

Suntem de a^ord, că o măsurătoare 
cinstită a valorii intelectuele a elevilor 
nu se poate face, fără să ţinem seama 
de condiţiunile materiale, hrană, locu
inţă, etc., cari contribuesc la buna, sau 
reaua desvoltarea fizică şi psihică. 
Cum uom putea stabili atunci c o e fi 
cientul de influenţare a  m izeriilor de 
lot soiul, asupra intelectului unui eleu  
sărac ? Şi cum uom putea ca lcu la  
coeficientul de desuoltare, datorit in- 
belşugatelor condifiuni m ateriale în 
cari este crescut c e l  bog at ?
lată o întrebare cu două sensuri, la care 
psiholgia experimentală şi nici meto
dele pentru studiul individualităţii, deo
camdată, nu răspund.

Dar în acelaş timp se admite că 
fizicul este în permanentă legătură cu 
sufleiul, că mâncarea, odihna într’o 
locuinţă aerisită, îmbrăcămintea căl
duroasă, pe timp de iarnă, o îngrijire 
higenică şi o reala asistentă medicală 
pregătesc nu numai, un corp sănătos 
ci şi o minte sănătoasă.

Tatăl sau a fost un robit ca şi el şi 
neam de neamul Iui nu s a  putut lăuda 
cu „rudele d ela  Erusalim ".
Aşea circulă valorile... şi circulă aşea 
penltucă la noi şi ca la noi la nimeni 
—Statul s a  degajat de interesele su
perioare. Ce-i mai trebuie lui selecţio
narea valorilor şi perspectiva răşpun- 
derifor în fa}a istorii, când el îş măr
gineşte respirajia gâfâită la salufiona- 
rea încurcăîuriîor prezentului?

Democratizare ? da, o măsură fru
moasă bună şi dreapta, cu singura con- 
difiune să nu se mărginească numai la 
complecîarea fişei individuale. Sunt 
necesare sacrificii imense, egoisme 
învinse, pentru ca acest cuvânt „de
mocratizare* să devină o forţă dina
mică şi un ferment de autentic pro
gres social.

Atâta vreme, cât stindardul egoismu
lui de castă flutură arborat deaspra

instibdiunilor de educaţie, atâta vreme 
cat nici statul nici particulari nu sunt 
pătrunşi de acest supremimperativ, ai 
vremurilor noui, iniţiativele, fie ele ori
cât de „lăudabile“ sunt sortite falime
ntului.

Căci nu este de ajuns sa studiezi, 
cântăreşti şi să măsori, să constaţi şi 
să consemnezi răul, trebuie să ti se 
pună Ia îndemână şi mijloace, ca să-I 
pofi înlătura. Si nu este de ajuns să 
constafi că feciorul unui plugar este 
dotat cu cele mai alese însuşiri, ci 
trebuie să-i dai posibilitatea ca aceste 
însuşiri să fie fructificate şi valorificate 
spre binele Iui şi al societăţi din care 
facem parte. Dar cine se gândeşte la 
aceast i1) ?

VA URMA
N. B o c ş a
înv. Flămânda

) Cei ce au făcut reforma înproprietăririi 
sătenilor şi şcoli în toate satele ! N. R.

ÎNAPOI l a  S A t E !
Sântem învăţători. Atât prtn obârşia 

noastră — înţelegând prin acesta locul 
naşterii cât şi prin pregătirea noas
tră sântem Iega{i de pământul tării noa
stre, de satele noastre, de câmpiile 
cu plugurile şi secerăforii, de pădurile 
cu cântărejii din mai; sântem legaţi de 
ţărâna ce aburează în urma brazdei, 
de tot ceace este viată rurală.
Fiecare din noi a fost cu vitele Ia pă
scut,în anii copilăriei, pe dealurile pe 
cari am văzut primele raze ale soare
lui în dimineţile timpurii ale verii şi tot 
pe acele dealuri am văzut întârziind 
cele din urmă raze ale aceluiaş soare 
în apusurile pline de farmec şi de 
poezie campesfră. Câte amintiri nu se 
desmorţesc în noi gândindu-ne la toate 
aceste! Câtă mulţumire sufletească nu 
sim ţim  în noi la gândul că sântem 
copii pământurilor acestora pe cari le- 
am pipăit cu deamănunt 1 ? Dar, mai 
ales, cum frebue să ne simţim la gân
dul că sântem cei aleşi să ducem lu
mina, aceia care luminează minjile şi 
trezeşte conştiinţele, în satele noastre, 
în satele acestea scumpe nouă prin 
tot ceace ne leagă de ele !

Da, aşea este ! Noi suntem acei cari 
aparţinem întrutotul satelor noastre şi 
în noi trebuie să vadă toţi pe acei cari 
au marea şi sfânta datorie ca să ri
dice zăbraniciîe negre ale întunericului 
şi din lumina lor să împartă lumină.

Cu toate acestea, însă, rândurile 
celor cari voesc să părăsească şalele 
pentru viata şi munca dela oraşe se 
îngroaşe mereu. Si este de odservat 
tot aceştia sânt printre cei dintâi în 
în corpul din care fac parte, sânt frun
taşi ai învăţăiorîmii, sânt dintre acei 
prin a căror pregătire generală şi pro
fesională se inpun ca adevărate forţe 
menite să fie înfradevăr isveare pute
rnice de lumină în satele de unde vor 
să plece sau au plecat şi unde întu
nericul încă mai întârzie. Locul lor nu

este în oraşele cari, prin felul lor de 
viaţă, prin mediul ridicat culturaliceşte 
în cari lrăiesc, fac munca învăţătoru
lui atât de uşoară. Locul lor este la 
ţară, este în satele unde munca aces
tor forje, desfăşurată în plin, ar putea 
schimba într un timp mai scurt starea 
înapoiată culturală şi socială care, cu 
toată ofensiva culturală a conducăto
rilor şcolii, a ramas tot acolo unde 
era acum douzeci de ani.

In război, ofensivele decisive se dau 
cu soldaţii instruiţi şi însufleţiţi de cei 
mai pricepuţi ofiţeri. In răsboiul contra 
întunericului isbânda se va câştiga, la 
fel, cu luminătorii cei mai bine pre
gătiţi. Opera de culturalizare, la sate 
trebuie să se execute. Atât activitatea in- 
ter-şcolară, cât mai ales cea exiraşco- 
lară, aici îşi găseşte teren de muncă. 
Construcţii de şcoli, cursuri de iarnă 
cu sătenii şi tot ce poate ridica nive
lul cultural şi social al săteanului, 
sânt atâtea probleme cari aşteaptă 
deslegare şi la cari, pe lângă ceilalţi 
şi în fruntea acestora, trebuie să se 
înhame cei mai pregătiţi slujitori ai 
şcolii pentru ca biruinţa să fie asi
gurată.

Deci, toţi acei cari vă gândiţi să pără
siţi satele pentru oraşele sgomoioase 
îndepărtaţi acest gând şi rămâneţi a- 
colo unde vă leagă tot ce aveţi mai 
scump şi unde încă mai aveţi de lu
cru.— Cei cari aţi părăsit satele pen
tru munca mai uşoasă dela oraş, nu 
ignoraţi munca noastră, a celor rămaşi 
acolo unde datoria ne cheamă, preţu- 
i'ti-o şi încurajaţi-ne şi cu îndemnul şi 
cu sfatul. Iar, dacă în viaţa de oraş 
nu veţi găsi mulţumirea unei vieţe li
bere şi liniştite, nu veţi găsi destul te
mei pentru munca pe care vreţi să o 
desfăşuraţi, satele de unde aji plecat 
vă aşteaptă să o daţi lor.

Deci, înapoi la sate ! •
Gin. CaSîanu 

inv. Boca



Corn «am măsurat Inteligenţa 
elevilor «le clasa I.
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Intr'un număr trecut din foaia 
„Şcoala N oastră“ am însăilat cum 
înţeleg să se complecteze o parte 
din fişa individuală şi când. Am 
arătat şi folosul ce-1 avem com
plectând, ce se poate la început 
de an şcolar.

In numărul de faţă, redau pro
cedeul şi rezultatul măsurătorii 
inteligenţei îa 10 elevi şi eleve 
din ci. I primară din com. îsvorăl, 
contigent nou.

In privinţa înţelesului de in
teligentă, părerile sunt împărţite: 
Stern defineşte inteligenţa c a : „O 
putinţă spirituală de adaptare la 
probleme şi condiţii nouă ale 
vieţii". Acest înţeles dat de Stern 
este adoptat şi de psihologul 
nostru d-nul C. Rădulescu-Motru, 

D-nul profesor universitar ion 
Petrovici, nu admite că nota ca
racteristică a inteligenţii este 
adaptarea, ci cooperarea funcţiilor 
de cunoaştere. „Şi animalele au 
reacţiuni adaptate" (Psihologie 
pag. 199). „Adaptarea, zice dân
sul, n’ar explica decât inteligen
ţa practică". După dânsul, inte
ligenţa este: „Organizarea cât 
mai bună şi mai eficace a func
ţiilor gândirii, fiecare funcţiune 
în parte având o desvoltaie cât 
mai m are“, (pag. 199 op. cit.).

Fiindcă orice învăţător este 
chemat să deştepte, întărească 
şi să desvolte funcţiile sufleteşti 
ale elevilor, trebue să ştim ce 
înţelegem prin acele funcţii, şi 
cari sunt notele specifice cari 
o definesc şi o delimitează de 
alte puteri sufleteşti. Ba merg şi 
mai departe, bazat pe fondul 
său aperceptiv să caute să-şi de
finească singur puterile sufleteşti 
cu care lucrează, sau în cel mai 
uşor caz să-şi adopte una.

Noi am adoptat definiţia d-lui 
Ioan Petrovici formulată în ter
menii noştri, găsind-o că * *i cea 
mai bună şi justă. A  fi inteligent 
—  după mine — înseamnă a ob

serva cât mai mult, a pricepe u- 
şor şi a judeca drept lucrurile 
şi împrejurările. A  fi mai puţin 
inteligent este: a observa puţin 
a pricepe greu şi a judeca gre
şit lucrurile şi împrejurările. Să 
mă e x p lic : La cl. I, după ce 
elevii au mai deprins mâna şi 
o c h iu l ,  l e - a m  p r e d a t  ele
mentele grafice în ordinea pe 
care am crezut-o mai ducătoare 
la scop, ţinând seamă de prin
cipiul dela uşor la greu pentru 
elevi şi nu pentru mine. Am în
ceput cu firul subţire fără nod 
şi cu nod. In predarea ovalului, 
pe care l-am tratat cât mai in
tuitiv, prezăntând un ou fiert, 
ovalul desemnat pe hârtie cadri
lată pe alt fond, ca să ia parte 
cât mai multe simţuri la intuiţie, 
căci aşa zice italiana Montessorii, 
eleva Braşoavă V. Maria mi-1 
făcea tot dela dreapta de sus în 
jos, cu toată corectarea indivi
duală şi generală.

Această elevă d e c i : observă 
puţin, înţelege greu şi judecă gre
şit. La examenul cu teste a fost 
tot codaşe.

In măsurarea inteligenţei ele
vilor de cl. I m’am folosit de 
scara metrică a inteligenţei alcă
tuită de Binet aşa cum e redată 
în manualul de psihologie al d-lui 
Ion Petrovici.

Numărul elevilor la data exami- 
nărei a fost 10. Cum am proce
d at? Am scris scara dela 5 — 9 
ani inclusiv pe o foaie, 1 /4. colă, 
pentru fiecare elev. In fruntea 
paginei am scris ca titlul „Scara 
metrică a inteligenţei", a p o i  
numele şi pronumele elevului; ‘ 
data naşterii, anul, luna, ziua 
şi. apoiu scara.
La intrebările răspunse din cu
pluri, — 5 întrebări dintr'un an —  
am- scris vorba „da“, iar la cele 
nerăspunse vorba „nu". Subiecţii 
de examinat erau în curtea şcolii 
sub conducerea colegului C. T.

Popescu. Am ales orele 10— 11
a. m., şi nu ora primă de dimi
neaţa cum se cam recomandă, 
când elevii nu erau obosiţi ci an
trenaţi la muncă intelectuală. T e 
stele nu erau cunoscute, deci 
formau ceva nou. Data a fost 
10 Noemvrie 1935. Materialul 
cerut la cupluri l-am avut. Am  
ales data de mai sus pentru mă
surare, având în vedere că în 
multe familii înstărite, se făcuse 
oarecare şcolarizare cu subiecţii, 
pe când în familiile sărace nu. 
Am uitat să spui că Isvorălul 
este un sat atât de sărac, în cât 
mulţi locuitori n’au nici grădiniţă 
pentru straturile de ciapă.

Din curte, am chemat pe câte 
un elev şi l-am examinat familiar 
cu teste, ca să am spontanietate. 
Am luat 2 ani în sus şi în jos 
faţă de vârsta cronologică, având 
în vedere tot aluatul şi clasarea 
lu Binet.
Elevii examinaţi, în ordinea alfa
betică, au fost: 1. Badea St. Vir- 
gil, născut în anul 1928, luna 
Septem vrie, ziua 6 ;  2. Braşoavă 
M. Ion, 1928, Decem vrie 13 ;
3. Braşoavă V. Maria, 1929, Feb . 
24 ; 4. Gârleanu C. Maria, 1928, 
M a iu ; 5. Gârbovan C. Ioana,
1928, Sept. 8 ;  6. Huştea P-
Gheorghiţa, 1928, Aprilie 25 ;
7. Lungoci C. Petre, 1928 D e
cemvrie 8 ; 8. Sârbu I. Ana, 1928, 
Mart. 3 ; Smeu Al. Lucia, 1928, 
Noemv. 9 ; 10. Vulpe D. Eugenia, 
1928, Iunie 22.

Doi subiecţi, neavând 7 ani 
complecţi la data de 15 Sept a.
c. au fost luaţi la şcoală, având 
desvoltarea fizică — înălţimea 
şi greutatea — destul de bună. 
Ne-a mai îndemnat la aceasta 
şi conţi gentul mic în anul a- 
cesta, 16, Născuţi în luna Au
gust —  luna proştilor după fran
ce z i—  nu sunt; nici în luna do
taţilor O ct.

Pentru o mai clară urmărire 
inprocedeu reproduc şi scara 
metrică, după manualul am intit: 

5 ani: 1. să compare două gre
utăţi ; 2. să copieze un p ă tra t;

3, să repete fraze de 10 silabe;
4. să numere 4 l e i ; 5. să re 
compună un patrat tăiat în dia
gonală.

6 a n i : 1. să ştie dacă este 
dimineaţa sau după am iază; 2. 
să definească obiecte cunoscute, 
arătând pentru ce e x is tă ; să 
copieze un romb; 4. să numere 
16 lei; 5. să exprime o judecată 
estetică asupra frumuseţii relative 
a unei figuri desemnată.

7 ani: 1. să arate mâna dreaptă 
şi ochiul stâng; 2. Să descrie 
un tablou cu arătarea raportu
rilor; 3. să execute trei însărci
nări diferite, care mai înainte au 
fost numite împreună; 4. să nu
mere 9 lei, dintre cari trei lei 
sunt bucăţi de câte 2 l e i ; 5. să 
spună 4 culori.

8 a n i : 1. să compare 2 obi
ecte din memorie; 2. să numere 
dela 10 în d ără t; 3. să descopere 
lipsuri în tablouri; 4. să spună 
data; 5. să spună un număr.

9 ani : 1. să dea restul de 4 
lei la 20 lei ; 2. să definească o- 
biecte, mai exact de cât prin 
simplă gândire ; 3. să numeassă 
nouă monede diferite ; 4. să spu
nă lunile; 5. să deslege probleme 
uşoare, bunăoară ce trebue să 
facă, dacă a spart un lucru, care 
nu-i aparţinea.

Iată şi rezultatu l:
1. Elevul Badea St. Virgil 

cu înălţimea de 111 cm. şi cu 
perimetrul craniului de 51 cm., 
mi-a răspuns dela cuplul de 6 
ani în sus. Cuplul de 6 ani a 
fost întreg rezolvat; deci baza 
de plecare a fost cuplul de 6 
ani şi nu cel dela 7 ani— vârsta 
lui cronologică— , căci din acest 
grup nu mi-a răspuns decât la 
3 teste. Dela 8 ani a răspuns la 
3 teste, dela nouă ani la două. 
In total a răspuns la 7 teste. 
C alcul! 7 teste : 5 -  1 l  La 6 ani 
—  bază—  adunat un an şi una 
cincea face 7 şi L Elevul Badea 
St. Virgil cu vârsta cronologică 
de 7 12 ani este normal desvoltat 
sufleteşte cât şi fizic ; este bun 
de şcoală. V. I. 7 i l = l , l

.Scoli de experimentare“
d e  I. C . P E T R E S C U

In anul 1935, vitrina librăriilor noa
stre s’a îmbogăţit cu o carte de mare 
folos pentru aceia cari se interesează 
de progresele şcolii. Este vorba 
despre cartea cu littul de mai sus. 
Prin sine însuşi, este o operă cu ten
dinţe. Prin arătarea şi descrierea di
feritelor şcoli de experimentare, din 
alte ţări, autorul voieşte să pună în 
mişcare lumea şcolii, spre a încerca 
şi în România unele curente noi, a le 
experimenta, în scopul unor directive 
mai bune pentru viaţa şcolii.

Intr’un cadru restrâns şi concis, de 
articol, caut să arat cuprinsul şi unele 
păreri personale asupra ei. Cartea cu
prinde o prefaţa, o introducere şi şa
se capitole. Dintru început, se ocupă 
de legiuirile noastre şcolare, cari au 
multe puncte de asemănare cu cele 
streine şi în unele privinţe le şi întrec 
pe acelea. Cu toate acestea, şcoala 
românească nu este mai bună, căci 
ea se conduce după alte considerente
decât cele legale. Pentru a se ajunge 
la un sistem şcolar viabil, va trebui 
ca el să răsară din necesităţile de 
vieaţă ale societăţii noastre. Un sistem 
viabil se va dobândi prin întreprinderea 
de experienţe, ştiinţific organizate, în 
diferite colţuri ale ţării, de unde să

se poată trasa liniile directoare ale u- 
nei şcoli intergrată vieţii poporului 
român.

Acest tucru se va putea face fără 
multă greutate prin cunoaşterea reali
zărilor din alte ţări şi prin o funda
mentare a direcţiilor de înnoire. Expe
rimentul trebuie organizat şi spre a 
nu da naştere la devieri, organizarea 
lor intră în preocuparea institutelor 
pedagogice şi oficiului de studii al
Ministerului de Instrucţie publică.

* *
*

Şcoli de experienţă au existat şi 
în trecut, cu toate că ele n au urmă
rit acest lucru., ci întemeietorii lor eiau 
mai mult misionari, decât oameni de 
ştiinţă. Sunt demne de menţionat: 
„Pedagogium“, întemeiată de August 
Herman Franche, în 1696, la Halle, 
şcoala lui Cristoph Semler, tot în Ha
lle, la 1705, continuată la Berlin, de 
lulius Hecher, în sec. XVIII-lea, şcoa- 
lele lui Basedow şi Salzmann către 
sfârşitul sec. XVIII lea şi începutul 
sec. XlX-lea. Cu o deosebită aureolă 
se înconjoară şcolile lui Pestalozzi, 
cele mai fructuoase şcoli de experi
enţă, din care îşi trage isvorul peda
gogia zisă nouă, cu principiul naturii, 
activităţii, educaţiei practice, cu spiri

tul social al comunităţii şcolare. Prin
Froebet şi Diesterweg, ne apropiem de
pedagogia actuală.

* **
Dacă în trecut s’au făcut experi

enţe pedagogice, pentru promovarea 
unor principii, cari interesau viaţa şco
lară, cu atât mai mult azi, când se 
pare că timpul este favorabil experi
enţelor, ele se impun cu necesitate, 
nu numai în alte ţări, ci şi la noi.

In această parte a notiţelor mele, 
voiu arăta cari sunt şcolile de ex
perienţă din vremea noastră.

Pentru o mai deplină înţelegere, le 
voiu clasifica după felul lor de carac
terizare Acest lucru se impune şi din 
motivul de înlăturare a unor confuzii, 
cari fac astăzi între diferitele numiri 
ale şcolilor de experimentare.

Unele sisteme preconizează o or
ganizare şcolară mai adaptată aptitu
dinilor elevilor, altele se referă îa pro
grama şcolară şi la metoda de edu
caţie, iar altele la spiritul care trebue 
să predomine în şcoală.

Din prima categorie fac parte „şco
lile după măsură“, eunoscute, şi sub 
numele d e : sistemul Dalton, sistemul 
Winnetka, sistemul Manheim, clase şi 
şcoli speciale:

a) Sistemul Dalton, după numele o- 
raşului cu acelaş nume din Statele- 
unite sau sistemul Parkhurst, după nu
mele educatoarei, care l-a aplicat în
tâia dată. Acolo clasele, programele, 
manualele didactice sunt desfiinţate

Elevii sunt puşi în faţa unui imens 
material de lucru, din care vor alege 
după puterile lor. Verificarea se face 
cu ajutorul testelor de inteligenţă, 
Timpul de lucru este la elev. Indivi
dualizarea învăţământului e dusă la 
extrem. Aspectul social al clasei e 
neglijat. A găsit puţini imitatori.

b) Sistemul Winnetka nu desfiin
ţează clasele, dar le dă o mare mo
bilitate Winnetka este o localitate 
lângă Chicago. Experienţa se face 
sub auspiciile Ministerului de Instrucţie. 
Elevii se adună în clase nu după vâr
ste, ci după obiecte, şi înclinări. Poate 
să fie cineva în clasa II la geografie 
şi în clasa IV-a la aritmetică sau in
vers. Au ore stabilite în program şi 
ore de activitate liberă pentru cerce
tări proprii. Elevii lucrează şi în grupe 
pe colectivităţi de muncă, săvârşind 
dări de seamă, coruri, teatru şcolar, 
muncă în atelier, în sala de pictură, 
redactarea revistei şcolare, etc. Şi a- 
cest sistem întâmpină multe dificultăţi, 
deşi dă unele sugestii interesante.

c) Sistemul Manheim, după numele 
oraşului german, in care s a aplicai 
întâi, sau sistemul claselor paralele, 
Ş c o l a r i i  sunt grupaţi după gradul de 
inteligenţă în bine dotaţi, mediocri, 
întârziaţi şi educaţi aparte. Programa 
este adoptată puterii lor de asimilare, 
A început să pătrundă mai în toate 
ţările.

d) Clase şi şcoli pentru anormali, 
delicvenţi şi întârziaţi sunt creaţii mai



Cum am măsurat

(7 ,20:7 ,15= 1,1 .) Clasarea : A re  
inteligenta m edie normalâ.

La cei nouă subiecţi dăm mai 
scurt procedeul şi rezultatul.

2. Braşoavă M. Ion— 109şi 52
— A răspuns la 13 teste. Bază 
anul 5 *1 3 :5 = 2 ? ; 5 + 2 ? = 7 ? . V. I. 
=  7?: V .C .= 6 S = 1 ,0 7  c . l .  Are
inteligenţă medie normală.

3. Braşoavă V. Maria —  119 
cm. 50 cm.—  Anul de bază 4. 
A rezolvat 11 tesfe — 11 :5= 2?. 
4 * 21= 65 : V. C. 712=0,80 C .L
Are inteligenţă mărginită.

4. Gârleanu C. Maria —  115 
cm.-48 cm. — La 6 ani bază. 
Teste rezolvate 10. —  1 0 :5 = 2 . 
6+ 2= 8 . V .I,8:V.C. 71S= 1,06C .L
Are inteligenţă medie normală.

5. Gârbovan C. Ioana —  116 
cm.-52 cm .—La 6 ani bază. Teste 
rezolvate 8. 8 :5— 1?. 6-f-l|=7?, 
V.I. 7? :7 i2= l,05  C.l. Are inteli
genţă medie normală. Cir. capu- 
lui mare—peste medie -  doctorul

I o atribue mamei care-i moldo
veancă.

6. Huştea P. Gheorghiţa —  
103 cm.; 47 cm. —  Bază la 5 
ani Texte rezolvate 12. 12 : 5 =
2 i  5 b a z ă + 2  1 = 1  5« V. I. 7 l : 
V. C. 7 12̂ —— 0,90. A re inteligen
ta mărginită, înălţimea sub m e
die.

7. Lungoci C. Petre. Bază la 
6 ani. Teste rezolvate 13. 13:5
— 2 ?. 6 + 2  ? = 8 ?  V. I. 8 ,60 :V . 
C. 6 ,5 0 = 1 ,3 2  C. I. A re inteli
gentă superioară. A tăt vârsta 
cronologică cât şi înălţimea e 
sub medie. Se vede treaba că 
mielenizarea diferiţilor centri şi 
închegarea deplină a urzelei de 
nervi asociativi s’au făcut pen
tru vârsta de 6]J la el ceruţi.

8. Smeu A. Lucia. — 110 cm.; 
51 cm. — Bază la 5 ani. Teste 
rezolvate 14. 14 : 5— 2 ?, 5-f-

vechi. Scopul lor a avut şi are o bază 
morală: venirea în ajutorul unor copii 

l» sortiţi declasării, vagaboneajului sau 
J  peirii. Dela copiii anormali au plecat 
1 însă unii pedagogi şi au ajuns la felul 

de educaţie al copiilor normali, spre 
exemplu Binet, Deeroly.

A doua categorie o formează şco
lile de experienjă gri pate după felul 
programei. Conducătorii lor spun că 
învăţământul din cărţi depărtează de 
vieaţa adevărată, învăţământul închis 
in clasă influenţează sănătatea. Din 
potrivă, învăţământul în aer liber, con
tactul cu lucrurile, cu natura, învio
rează sufletul şi corpul, măreşte ca 
pacitatea de muncă, curiozitatea, sim
ţul de observare, ascute simţurile, for
tifică creerul, oţeleşte caracterele. De 
aici ideea şcolilor în aer liber, care 
au luat diferite forme : clasele în aer 
liber, cum se încearcă şi la noi, că- 
minurile şcolare, coloniile şcolare, 
şcoala vieţii, şcoala regionalistă.

Referitor la metoda de activitate se 
înnumără metoda centrelor de interes, 
metoda învăţământului integral şi me
toda complexelor. Metoda centrelor 
de interes a fost propusă de Dr. Ovide 
Deeroly, în Belgia, prin studierea co 
piilor anormali. E pusă în legătură cu 
trebuinjelor copilului: nevoia de hrană, 
nevoia de a lupta contra intemperiilor 
nevoia de apărare, nevoia de a lucra 
în mod solidar. Pe larg se găseşte 
desvoltată în cartea „Metoda Deeroly“ 
tradusă în româneşte.

Metoda învăţământului integral se a- 
plică în unele şcoli germane. E o 
concentrare a învăţământului bazată pe 
interesele şcolarilor, cu diferite forme 
legea permiţând aceasta, ca : interese 
actuale şi imediate, corelaţia obiecte
lor de învăţământ, casa părintească şi

inteligenţa eleviBor de ci. 8.
( U r m a r e )

2 5 = 7  t, V. I. 7 ?  : V. C 6 Î J=  
1,12 C. I, A re inteligenţă supe
rioară. Bună la aritmetică. La 1 
Sept. n'a avut 7 ani complecţi, 
cu toate acestea este clasată bi
ne ; şi la şcoală face progrese. 
Pare a da probe de inteligenţă 
practică. F ace  parte din neam 
bun, plecat de mult la muncă ; 
Episcopul Safirimi a fost unchiu.

10. Vulpe D. Eugenia.—  110 
cm, ; 50 cm. — Bază la 4 ani. 
Testul dela cuplul de 4 ani nu
mărul unu n ’a fost rezolvat. In
teligenţele superioare sunt su. 
gestionate în grad mai mare, 
Teste rezolvate 25. 22 : 5 = 4  \- 
4 + 4  ? = 8 ? . V.I, 8 1 = 7 ,1 = 1 ,1 0  C. 
I, A re inteligentă superioară. Dă 
dovadă de aptitudini „la aritme
tică. A  rezolvat şi testul dela 9 
ani numărul 1 şi 3. A ceste ap
titudini le m oşteneşte direct de
la tatăl. Dă dovadă de inteli
genţă teoretică.

Din zece elevi măsuraţi, unul 
este întârziat, 7 sunt slabi la a- 
ritmetică. A cest rezultat l-am a- 
preciat şi prin simplă observaţie.

Mai toţi elevii sunt la acelaş 
cuvânt normal, cu excepţie 3, 
bine clasaţi. La aritmetică îmi 
recom andă multă intuiţie, viaţă 
şi interes.

28 Noemvrie 1935.
M. I. Ursulescu-Isuorăl.

N o te .
In ziua de 28 Noemvrie 1935, când 

a avut loc inaugurarea localului de 
şcoală din satul Boca, comuna Broş- 
teni, jud Mehedinţi, s ’a trimis, domnu
lui Ministru al Instrucţiunii publice, ur
mătoarea telegramă:

Domnutui Dr. Angelescu. Ministrul

mediul înconjurător, studiul regiunii.^
Metoda complexelor este în legă

tură cu metoda Deeroly. Se aplică în 
şcolile sovietice. In centrul progra
mei stă munca omului, cu condiţiile 
e i : natura şi societatea. Idealul lor este 
să iniţieze pe elevi în doctrina sovie
tică, spiritul nu este consimţit de co
pii, ci impus din afară.

Ultima categorie a şcolilor de ex
perienţă sunt grupate după spiritul 
care domină în ele. Aici se integrează: 
şcolile individualiste şi comunităţile 
şcolare.

Şcolile individualiste îşi au origina 
încă din antichitate, căci mai multă 
importanţă se da educaţiei individuale 
atunci, decât azi. In vremurile contim
porane sunt menţionabile şcoala lui 
Tolstoi şi şcolile individualiste din 
Hamburg.Una din ele a’ fost vizitată 
şi de autorul cărţii, despre care tratez 
şi clipele petrecute acolo sunt într’a- 
devăr interesante. O familiaritate exa
gerată există între elevi şi învăţător, 
chemându-1 pe acesta pe nume şi tu- 
tuindu-1. Elevii au o libertate foarte 
mare in acţiune, individualitatea este 
respectată, de multe ori în mod exa
gerat.

Individul însă nu trăieşte singur, ci 
în societate. Pentru ea trebue format.

Deaceea, contrariu şcolilor indivi
dualiste, alţii au realizat comunităţile 
şcolare. începuturile s ’au făcut în An
glia şi în Franţa, dar rezultate fru
moase au produs cele din Germania, 
înfiinţate mai în urmă. întemeietorul 
lor în Germania este Garmann Lielz, 
un pedagog care se apropie de Pes
talozzi, Fröebel, Diesterweg şi Salz
mann. Şcolile organizate după mo
delul său sunt ca nişte familii, în mij
locul naturii, în aer liber, dătătălor de

Instrucţiunii publice Bucureşti.

Astăzi 28 Noemvrie 1935, s,a inau
gurat localul de şcoală din satul Bo
ca, comuna Broşteni, jud. Mehedinţi 
în prezenţa d-lor Iulian Predescu, pre
fectul judeţului, V. Vârcol, inspector 
general şcolar; Sava Bărbătescu revi
zor şcolar al judeţului; Nicolae I. Po
pe seu, subrevizor şco la r; V. Pârvu- 
lescu, directorul şcolii Broşteni; O. 
iliescu, prim prertor ; I. Saidac, primar 
Gh. Calianu, directorul şcolii B o ca ; 
a elevilor şcolii şi sătenilor.

Asistenţa vă exprimă călduroase o- 
magii.

Director şcolar,
(ss) GH. CALIANU

La aceasta s’a primit ca răspuns 
următoarea telegramă;

D-Iui Gh. Calianu, directorul şcolii 
primare, corn. Broşteni, satul Boca, 
jud. Mehedinţi.

Vă mulţumesc călduros pentru cu
vintele frumoase ce-aţi adresat cu o- 
cazia înaugurări noului local de şcoa
lă din acest sat şi vă urez spor în 
munca ce depuneţi pe ogorul şcoliii 
româneşti.
No. 8694/935. \

Ministrul Instrucţiunii,
(ss) DR.ANGELESCU

Pentru conformitate, Gh. Calianu.

Câteva probleme ce ar 
putea fi desvoltate in 
numerile viitoare ale 
foii, de către cititorii 
ei. Articolele mai do
cumentate, se vor pre
mia şi publica in foaie.

4) Principiul obligativităţii din 
legea învăţământului primar este 
contra dem ocraţiei? Dă rezultate 
cu actuala procedură ?

2) Comitetele şcolare comu
nale şi judeţene îşi îndeplinesc

sănătate, unde elevii lucrează pe co 
munităţi de muncă, singuri, construiesc 
instrumente, lucrează grădina, studiază 
plantele, organizează şezători, fac lec
turi şi lucrări personale, duc o vieaţă 
simplă, igienică, organizează coruri, 
trăiesc laolaltă cu pedagogul lor.

După modelul lui Lietz s’au înfiinţat 
şi de către alţi pedagogi comunităţi 
şcolare, ca cea dela Wickersdorf, în
temeiată de Gustav Wyneken, în 1906, 
în ţinutul frumos al Thuringiei, lângă 
o pădure de brad, la 600 m. altitudine, 
şcoala de munte dela Hochwaldhan
sen, înfiinţată de profesorul universitar 
Otto Sieche, în 1921, o şcoală se 
cundară, care prepară pentru bacala
ureat, căminul şcolar pe Solling, în
fiinţat în 1910, de câţiva foşti colabo
ratori ai lui Lietz, cu o grădină şco 
lară de 40 pogoane pământ, pus în 
exploatoare pentru nevoile şcolii, 
comunităţile şcolare dela Neukölln, 
o foarte interesantă încercare a pe
dagogului August Hevn, aplicată în 
şase şcoale primare din anul 1919.

Caut să închei. Poate să fi făcut o 
expunere cam mare. Cartea însă este 
foarte importantă, încât un cititor, ca 
re nu citeşte numai printre rânduri nu 
are nimic de lăsat, ci iotut de reţinut. 
Nu mai insist asupra unor chestiuni 
privitoare la şcoala germană.

Cum stăm cu şcoala românească 
în lumina acestor idei ?. Nu laud dar 
nici nu diminuez, spunând că suntem 
pe drumul cel bun. Din cele arătate 
aici, constat că clase şi şcolii spe
ciale pentru anormali, delicvenţi sunt 
şi la noi. Pentru anormali la Cluj, Ti-

rostui lor ? Ce organizare mai 
potrivită ar trebui să aibă?

3) învăţământul complementar 
cu actuala organizare, corespun
de unei nevoi reale ?

4) Cum putem aplica legea 
de respectarea individualităţii e- 
levilor într'o şcoală primară cu 
mai mulţi învăţători ? Dar într’una 
cu un singur învăţător ? în cer
cări şi rezultate.

5) Cum putem desvolta acti
vitatea proprie a elevilor în şcoala 
noastră primară ? încercări şi re
zultate.

6) învăţământul intuitiv este 
obiect ori prinnipiu de învăţă
mânt ? Dacă-i principiu, se apli
că la toate obiectele de învăţă
mânt ? Cum ? Rezultate.

7) învăţământul practic este 
aplicabil în şcoala primară ? La 
cari obiecte ? Cum ? A  dat re
zultate ?

8) Şcoala primară românească 
face educaţie naţională ?

9) Cum se face educaţia mo
rală în şcoala primară ? încer
cări personale, Rezultate.

10) Cooperaţia din şcoala pri
mară dă rezultate în educaţie ? 
Dar folos practic ? încercări. R e
zultate. Nu-i necesară o organizare 
în unităţi de al doilea grad ?

11) Construcţia localurilor de 
şcoli primare e o problemă de 
stat ori de iniţiativa privată ?

12) învăţătorii sunt funcţio
nari ori m isionari? E  necesară 
încadrarea lor în cadrele func
ţionarilor la plata salariilor, ori 
plătirea lor ca misionari în viaţa 
satelor şi oraşelor ?.

R e d a c ţ ia .

mişoara, Focşani, pentru delicvenţi al 
Gherla, Răducăneni, ş. a. Ne trebuiesc 
şcolii pentru dotaţi şi întârziaţi, dar 
problema individualizării tinde să-şi 
facă drum serios şi în şcoala româ
nească, prin numeroase publicaţii, prin 
grija autorităţilor superioare. Indiferenţa 
momentană de o parte şi de alta va 
dispare. Şcoli sau clase în aer liber 
încep să prindă şi la noi. Au fost re
comandate chiar în toamna aceasta 
unde nu este local suficient; avem 
coloniile de vacanţă, dela munte şi 
dela mare, cu accentuări asupra stu
diului regiunii. Comunităţile de muncă 
deasemenea îşi fac loc prin lucrări 
manuele în comun, lucru în grădina 
şcolară, casa de economie şi coope
rativa şcolară ş. a.

Metodele noui, cu meteda Deeroly, 
metoda Montessori, sistemul Manhe
im s’eu aplicat şi la noi.

Cu adevărat că şcoala românească 
nu suferă de închistare şi învăţătorii 
nu sunt refractari spiritului de înnoire 
dar totuşi, este un „dar" românesc la 
urmă-

Trebue ca experimentul să fie or
ganizat, făcut cu ştiinţă şi metodă nu 
de fiecare cum îl taie capul sau ca 
în toamna aceasta, când s a spus: 
clase în aer liber, comunităţi de mun
că, cantine şcolare, metode nouii etc. 
etc. întâi şcolii de model şi apoi să 
se schimbe întregul.

DUMITRU V. ROŞU
învăţător în gradul I 

fost înv. la şc. de aplic. Caransebeş
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Circulara
Şcolilor de copii mici, şco
lilor primare şi cercurilor 
culturale din judeţul M eh e
dinţi.

1) Luând exemplu dela cercurile 
preoţeşti, invit cercurile culturale în- 
vâţătoreşti din judeţul Mehedinţi ca. 
la sfârşitul şedinţelor intime, jumătate 
de oră să fie folosită pentru pregăti, 
rea unui cor al cercului. h\ prima şe
dinţă după primirea acestui ordin, 
membrii cercului vor desemna pe cel 
mai priceput dintre ei Ia orguntzarea 
corului.Se vor alege apoi 4-5 cântece, 
cari vor fi pregătite în şedinţele urmă
toare pe câte o voce, pentru a fi cân
tate de ficare îăvălâtor în clasa sa. 
Se vor pregăti apoi bucăţi religioase 
şi naţionale, ce se vor cânta în viitor 
la şedinţele publice, de către învăţători. 
Numele celui ales a pregăti corul, 
s e  va com unica neîntârziat şi Revizo- 
râtului şco la r  de către preşedintele 
cercului.

*
* *

2) Procesele verbale de şedinţele 
cercurilor culturale se dresează în câte 
două exemplare pentru fiecare şedinţă, 
se complectează cu numele învăţăto
rilor prezenţi, absenţi; se semnează 
de membrii biuroului (preşedinte, se c
retar şi doi învăţători din cei asistenţi) 
şi însoţite de schiţe de planul lecţiilor 
şi schiţele, recenziilor operilor pe
dagogice din fiecare şedinţă făcute de 
cei ce au făcut expuneri, se trimit 
în trei zile după ţinerea fiecărei şedinţe 
Revizoratului.

Un exemplar vizat de Revizorát se 
înapoiază, pentru a fi păstrat în ar
hiva cercului.

Atrag, pentru ultim oară, atenţiunea 
birourilor cercurilor culturale din M e
hedinţi să respecte în totul aceste dis- 
poziţiuni.

** *
3) S ’au primit reclamaţii la Re- 

vizoratul şcolar că sunt învăţători cari 
primesc spor de scumpete pentru co 
pii ce nu ar exista.

Atragem atenţia delegaţilor cu plata 
salariilor pe centre, să [nu plătească 
nici un salar cu începerea dela plata 
solarilor pe Ianuarie 1936, până nu i se 
prezintă de fiecare învăţător cu spor 
familiar acte de vârsta fiecărui copil 
pentru care primeşte spor. învăţătorii 
cari au copii ce au ajuns majori, s ’au 
măritat, au murit, etc. şi pentru cari 
nu mai au dreptul a primi spor fami
liar, sunt invitaţi a anunţa de urgenţă 
Revizoratului, pentru a se .'putea co 
recta statele de salarii. Dacă nu o 
fac şi vor fi semnalaţi de delegaţii cu 
plata salariilor, vor fi raportaţi pentru 
a fi pedepsiţi.

*
*  *

4) In vremea de iarnă, cu seri lun
gi şi fără de lucru, un mijloc minu
nat de culturalizarea maselor este şi 
folosirea sezâtorilar. E în firea Ro
mânului să participe cu tot sufletul 
al petreceri uşoare de acest soi. Le 
recomand stăruitor învăţătorilor şi în
văţătoarelor din judeţul Mehedinţi şi 
îi rog să le organizeze în serile lungi 
de iarnă, in localurile de şcoală cel 
puţin odată pe lună.

*
* *

5 )  Am constatat că în judeţ mai sunt 
încă mulţi învăţători din diferite serii 
cari n’au depuse jurământul

Cei ce n’au depus jurământu din
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seria de noui numiţi şi din seriile mai 
vechi, precum şi cei ce eventual sunt 
detaşaţi în acest judeţ din alte judeţe 
şi sunt în aceiaş categorie, sunt invi
taţi ca în ziua de jo i  30 Ianuarie 1936 
ora  10  dim ineaţa  să se prezinte la 
Revizoratului şcolar de Mehedinţi pen
tru a depune acest jurământul.

*
* *

6) , Proectul de buget al anului fi
nanciar 1936 — 1937 a fost întocmit 
pentru şcolile primare din judeţul 
Mehedinţi şi trimis Serviciului local 
de învăţământ Craiova, la 2 Iannarie 
a. c., potrivit ordinelor publicate la 
timp în această foaie.

In acest proiect au fost prevăzute 
sporurile pentru examenele de definitivai 
aprobate de Minister în anii 1932-1933, 
1933-1934 şi 1934-1935 precum şi toate 
sporurile pentru înaintările la gradul 
II şi gradul I până la 31 Decemvrie 
1935, după tablourile aflate în arhiva 
Revizoratului ?

Cererile de gradaţii primite până la 
data trimiterii proectului, deasemeni 
au fost trecute în acest proect, Cele 
cari sosesc după această, dată sunt 
tardive.

7) Gradaţiile în acest an au fost 
achitate tuturor învăţătorilor cari au 
fost luaţi în bugetul actual, până la 31 
Augusi 1935. Stetele pe Sepiemvrie, 
Octomvrie, Noemvrie gi Decemvrie 
1935 cu dreptul la gradaţii se găsesc 
la Serviciul local Craiova, pentru or- 
donanţare.

Revizor şcolar,
SAVA BĂRBĂTESCU 

Şeful cancelariei;
Subrevizor, Nicolae I. Popescu

Copie după ord, Onor. M i
nister al Instrucţiunii Pu
blice No. 217642)935.
Rev. şc. Mehedinţi No. 127  
1936.

întrucât foarte mulţi îovăţători băr
baţi nu practică lucrul manual, aşea 
cum ar trebui, vă ragăm să atrageţi 
atenţia învăţătorilor dela şcolile pri
mare rurale că, obiectul lucrului ma
nual, este tot atât de important iar 
obiectele realizate cu elevii şcolii să 
le păstreze până la finele anului şco
lar pentru expoziţiea şcolii.

Director General,
(ss) AI. Voinescu

Şeful Serviciului 
indescifrabil

Pentru conformitate, Secretar,
G. P ârşan

C opie după ord. O nor In sp ec 
torat sc . C raiova no. 40  | 936. 
Rev. sc . M ehedinţi no. 113 | 
936.

Avem onoarea a vă face cunoscut 
că Onor Minister prin decizia no. 
219641 | 935, a dispus ca învăţătorii 
repartizaţi ca titulari, pe 15 Noemvrie 
1935, cari după data repartizării au 
cerut şi obţinut detaşarea în alte pos
turi nu li se va socoti stagiul pentru 

! definitivat timpul servit ca detaşaţi. Fi
ecare an servit ca detaşat, atrage du
pă sine socotirea ca respins, câte o 
dată la examenul de definitivat a înv. 
detaşat, întrucât depunerea acestui e- 
xamen este obligatorie după 3 ani de 
la numire. Comunicaţi celor în drept. 

Şeful secţiei înv. primar,
Inspector Şef, Sm. BRAD1ŞTEANU 

Pentru conformitate,
Secretar, Gh. Pârşan

** »

T.~S.

Copie după ordinul Onor. 
lnspetorat şcolar Craiova 
No. 50  | 935.
Rev. şcolar Mehedinţi No. 
132  | 936.

Onor. Minisler prin ord. No. 220394 
din 1935, ne aduce Ia cunoştinţă că 
a dat autorizaţiunea d-lui Emanoil Vi- 
tan, orb din Arad Calea Radnei No. 24 
pe timp de şase luni, să ţină prele
geri la toate şcolile şi instiluţiunile de 
cultură, tratând despre viaţa, evoluţia 
culturală şi ştinţifică şi aria celor lip
siţi de lumina ochilor arătând şi felul 
cum s’a desvoltat ştiinţa scrisului şi 
cititului pentru orbi.

Şeful secţiei înv. primar
Inspector şcolar,

(ss) Sm. BRADIŞTEANU 
Pentru conformitate,

Secretar, Gh. Pârşan

Copie după ord. Onor. S e r
viciul local de învăţământ 
Craiova No. 340  | 936.
Rev. şcolar Mehedinţi.

Conform ordinului No. 890 | 936 al 
Onor. Ministerului Instrucţiunii Servi
ciul Mobilizării, avem onoare a vă face 
cunoscut următoarele :

întreg personalul didactic al învăţă
mântului secundar, profesional, normal 
şi primar este obligat de a răspunde 
la nevoile pregetiirii premilitare, cola
borând prin conferinţe, lecturi, etc. 
aceasta socotindu-se ca o îndatorire 
cetăţenească şi naţională din partea lor.

Organele de conducere ale şcolilor 
şi toate organele de control şcolar să 
pună la dispoziţiunea conducerii pre- 
gătirei premilitară materialul didactic 
şi cultural de care are nevoie c a ; bi
blioteci, cărţi, hărţi, clase, tablouri, 
aparate de cinema etc. Ia toate con
ferinţele, şedinţele premilitare, şezăto- 
rile culturale etc.

Materialul de sport şi gimnastică al 
şcolilor secundare, normale şi pri
mare va fi utilizat de tineretul premili- 
tar, fără însă să păgubească bunul 
mers al învăţământului său să-l dete- 
rorizeze.

Sălile de curs, antiteatrale, sălile de 
gimnastică, de serbări etc. deaseme- 
nea vor fi puse la dispoziţia centreelor 
şi subcentrelor de pregătire premilitară 
la toate şedinţele ce se ţin cu tine
retul.

Se va ţine seamă să nu se turbure 
însă nici bunul mers al învăţământului. 
Aducându-vă aceasta la cunoştiinţă, vă 
rugăm să bine voiţi a lua măsurile cu
venite pentru executare comunicând 
de urgenţă tuturor şcolilor primare din 
acest judeţ fiind pătrunşi că opera în
făptuită este o mare operă de con
servare şi apărare naţională către care 
trebue să se îndrepte toate silinţele 
şcolii şi slujitorilor ei.

Totodată vă r îgăm să binevoiţi an e 
recomanda de urgenţă câte un direc
tor de şcoală dintre cei mai distinşi 
pentru a fi delegat să reprezinte Mi
nisterul Instrucţiunii în comitetele de 
pretură (centrele de pregătire premi
litară) şi câte un director — cel mai 
vechi şi meritos — dela şcoala de 
reşedinţă, pentru a fi delegat ca re
prezentant al Ministerului în comitetele 
de comună (subcentre de pregătire 
premilitară) comitete ce au fost orga
nizate de Onor. inspectoratul Pregă
tire! Premilitare din Ministerul Apărării 
Naţionale din judeţul dvs.

Inspentor şef,
(ss) GH. TEODORESCU 

Şeful Secţiei,
(ss) E. 10NESCU

Pentru Conformitate,
Secretar, Gh. Pârşan

Ministerul Instrucţiunii Publice, 
Dir. înv. Primar-Normal 

no. 204.524. ______

Domnule Revizor şcolar,
Ziarul „UNIVERSUL", în urma a 

nenumăratelor cereri ai cititorilor „Pa
gini agricole“ de a prezenta subiectele 
publicate sub forme de broşuri, Adm i 
nistraţia ziarului a crezut necesar să 
editeze o bibliotecă agricolă din care 
a apărut până acum 45 numere, cu 
subiecte dintre cele mai variate şi a- 
propiate înţelegerii sătenilor.

Cum această publicaţiune este de 
un real folos populaţiei rurale, con
form hotărârei d-lui Ministru, vă facem 
cunoscut ce se recomandă şcolilor ru
rale din acel judeţ, spre a fi cumpă
rate, binevoind a cunoaşte, că la c o 
lecţii complecte se face reducere de 
20°/0 ceeace vine la 8 lei exemplarul. 

Director, (ss) AL. VOINESCU

Şeful Serv., (ss) F. Teodorescu

Pentru conformitate 
Secretar, G. Pârşan

Ministerul Instrucţiunii Pub- 
rlice, d-ţia înv. Primar- No- 
mal N o.208628/935

Domnule Revrzor şcolar,

Am onoare a supune la cunoştinţă 
că, din înaltul îndemn al Majestăţii 
Sale Regelui, Marele Stră.er al Ţării, 
Oficiul de educaţia a tineretului Ro
mân, a organizat o oră săptămânala 
a Străjerilor la radio, în fiecare Sâm
bătă dela orele 16—17.

Ora inaugurală o va deschide nsăşi 
Mnjestatea Sa Regală în ziua de Du
minecă 1 Decemvrie 1935, orele 16,

Oficiul de Educaţie a Tineretului 
Român, cu onoare vă roagă să bine
voiţi a face cunoscut aceasta tuturor 
şcolilor, cari depind de d-vs, în scopul 
ca tineretul şcolar să urmărească ora 
străjerilor la Radio, Ministerul reco
mandând această oră, drept ora şco 
larilor.

Director,
AL. VOINESCU

Şeful Serviciului,
F. Teodorescu

Pentru conformitate Secretar,
G. Pârşan

Copie după ordinul Onor. 
Minister al Instrucţiunii Pu
blice No. 221007  | 935 .
Rev. şcolar Mehedinţi No. 
313  ; 935.

Avem onoare a vă face cunoscut 
că Ministerul anulează detaşarea învă
ţătorului Ilariu Scoruşanu, Ia şcoala 
din comuna Vlădaia, jud. Mehedinţi, 
urmând a se duce la postul său din 
Arad, unde a fost transferat.

Totodată i se aplică pedeapsa „cen
zura" cu pierderea salariului pe trei
zeci de zile.

Comunicaţi celor în drept.
Director, (ss) STRATILFSCU 

Şeful Serviciulni, indescifrabil 
Pentru conformitate,

Secretar, Gh. Pârşan
*
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Domnule D irector,
Vă facem cunoscut că Ministrul prin 

ordinul No. 210446/935, a aprobat să 
se aplice pedeapsa cenzură cu pier
derea salariului pe 30 învăţătorului Al. 
Bădiţă' învăţătorul şcolii din comuna 
Prunilor, pentrucă lipseşte dela şcoală 
şi pentrucă n’a luat nici o măsură pen
tru reparaţia localului şcolii.

Comunicaţi celor în drept.
Revizor Şcolar,

S av a  B ărbă lescu
p. Sef de Cancelarie,

G. Pârşan


